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Onderstaand treft u de schriftelijke beantwoording aan van de vragen die uw fractie gesteld heeft.  
 
Vraag 1: 
In hoeverre zijn de gebieden/locaties in beeld gebracht van natuurgebieden die op basis van de wet 
stikstofreductie en natuurverbetering met voorrang hersteld moeten worden? 

a. Op welke wijze en bij welke locaties kan op (korte) termijn natuurverbetering worden 
gerealiseerd en welke (financiële) consequenties zijn hieraan verbonden? 

b. In hoeverre betreft het landbouwlocaties die mogelijk kunnen worden gewijzigd in 
locaties voor biologisch boeren en welke (financiële) consequenties zijn hieraan 
verbonden?  

 
Antwoord 1: 
In de directe nabijheid van Maastricht liggen 7 Natura-2000 gebieden, waarvan er 5 met stikstof 
gevoelige habitattypen. In bijlage 1 bij deze beantwoording is te totale lijst van stikstof gevoelige 
habitattypen opgenomen en per Natura-2000 gebied waar deze voorkomt. De zeer urgente (rode) 
habitats hebben betrekking op “Heischrale graslanden” en “Beuken-eikenbossen met hulst”. 
Daarnaast kennen deze gebieden ook urgente (oranje) habitats in de vorm van “Pionierbegroeiing op 
rotsbodem”, “Kalkgraslanden” en “Eiken-haagbeukenbossen (Heuvelland)”. 
 

Natura 2000 gebied Aantal rode habitats Aantal oranje habitats 

Sint Pietersberg & Jekerdal  1  3 

Savelsbos  1  3* 

Bemelerberg & Schiepersberg  1  3 

Geuldal  2*  3* 

Bunder- en Elslooërbos  1  1 

Maas bij Eijden  0  0 

Grensmaas  0  1* 

* (deels) niet in de nabijheid van Maastricht aanwezig (zie kaartjes in bijlage 1) 
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a. In de actualisering van Omgevingsvisie 2040 is een pakket maatregelen opgenomen voor de 

buitengebieden die naast Natura 2000-gebieden liggen. Deze maatregelen hebben een 

meervoudig doel. Naast verlaging van de stikstofdruk op natuurgebieden, dragen ze ook bij 

aan het verlagen van wateroverlast en worden hier nieuwe recreatieve routes gemaakt. De 

uitvoeringsparagraaf van het peilvoorstel voorontwerp Omgevingsvisie 2040 bevat op 

bladzijde 63 t/m 66 de realisatiestrategie met als doelen ondermeer: 

 De veerkracht van het landelijk gebied is vergroot doordat een groen-blauwe 

dooradering (GBDA) gerealiseerd is. Hierdoor zijn de gevolgen van klimaatverandering 

(wateroverlast, droogte) sterk verminderd. Voor de GBDA hebben het Jekerdal en het 

oostelijk buitengebied prioriteit gekregen vanwege de nabij gelegen Natura 2000-

gebieden en de beekdalen. Hierbij stimuleren we vrijwillige ruil van gronden en nemen 

we situationeel waar nodig een proactieve grondpositie.  

 De landbouw is door provinciaal beleid verduurzaamd en gebruikt geen of veel minder 

mest en bestrijdingsmiddelen, zodat de natuur kan herstellen en de waterkwaliteit van 

het oppervlakteals grondwater verbeterd. Voedselproductie is meer gericht op de 

burgers in de regio dan op de wereldmarkt. We passen voor de natuurbeken een 

zogenaamde beekdalbrede benadering toe met meer ruimte voor een meanderende 

beek (zie ook thema Water). 

We onderzoeken voor de nieuwe omgevingsvisie mogelijkheden om te komen tot verbetering 
en/of afscherming van kwetsbare gebieden, die op termijn kunnen bijdragen aan 
natuurherstel voor de kwetsbare habitats. Als gemeente werken we aan de vermindering van 
stikstofuitstoot door onder andere het (helpen) verduurzamen van het bedrijfsleven en de 
industrie, verdere verduurzaming van de woningbouw, landbouw en duurzame mobiliteit. 
Omdat een transitie van de landbouw het grootste effect zal hebben, is reeds opdracht 
gegeven aan een bureau om een inventarisatie op te stellen van de aanwezige agrarische 
ondernemers in en om Maastricht, hun huidige landbouwgebruik en in kaart te brengen 
welke transitiemogelijkheden hier liggen die een positief effect zouden hebben op de Natura 
2000 gebieden. Dan gaat het zowel om veranderingen in het type landbouw als om 
eventuele ruilverkaveling. Ook in het nieuwe pachtbeleid zullen we de mogelijkheden in dit 
verband nadrukkelijk meenemen. Veel zal echter ook afhankelijk zijn van de inzet van 
partners als de Provincie en het Waterschap. 
 
De financiële consequentie is in dit stadium nog niet voor de maatregelen in beeld te 
brengen. Hierbij dient tevens bedacht te worden dat we bij een aantal maatregelen 
afhankelijk zijn van besluitvorming en de inzet van medeoverheden als de Provincie en het 
Waterschap. 
 

b. De afbakening van exacte locaties voor de buitengebieden die naast Natura 2000-gebieden 

liggen heeft nog niet plaatsgevonden. Daarom kan ook niet aangegeven worden in hoeverre 

het landbouwlocaties betreft die mogelijk kunnen worden gewijzigd in locaties voor 

biologisch boeren en welke (financiële) consequenties hieraan verbonden zijn. Wel dient 

opgemerkt te worden dat ook biologisch boeren niet zonder stikstof effect is (alleen ander 

soort mest, geen kunstmest). Wel gunstig voor natuurherstel is dat daar geen 

bestrijdingsmiddelen gebruikt worden. Daarom streven we in Omgevingsvisie 2040 na dat in 

de resterende landbouwvlakken (toplandbouwgronden) op een duurzame manier 

geproduceerd wordt (zonder kunstmest en bestrijdingsmiddelen).  

 
 

https://maastricht.parlaeus.nl/vji/public/agenda/agendaview/action=showdoc/ag=a88220aaa802a0880282220a816aeb49/pdc=2a0802a22082a22208aa888bc25ccbd5/Peilingvoorstel_-__Voorontwerp_Omgevingsvisie_-_Bijlage_1_-_Voorontwerp_Omgevingsvisie_Maastricht_2040.pdf
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Vraag 2: 
Zijn er hulpmiddelen c.q. oplossingsrichtingen die kunnen worden ingezet voor woningbouwplannen 
en projecten die door voornoemde uitspraken van de Raad van State en de Rechtbank Den Haag 
worden vertraagd? 

a. Welke gevolgen hebben de voornoemde uitspraken voor de lang gekoesterde wens 
m.b.t. doorstroming op de woningmarkt en de werkgelegenheid in Maastricht?  

b. Kunt u aantonen c.q. benoemen welke hulpmiddelen en kansen mogelijk kunnen worden 
ingezet zodat bouwprojecten hun weg vinden in de weg door de doolhof van de 
wettelijke regelgeving?  

c. Bent u bereid in overleg met de provincie de mogelijkheden in kaart te brengen gericht 
op het bespoedigen van de beoordelingscriteria voor het verkrijgen van de benodigde 
vergunningen? 

 
Antwoord 2: 
Zoals ook al in de beantwoording van de eerdere vragen door D66 is aangegeven, zal voor ieder 
project specifiek gekeken moeten worden waar er mogelijkheden liggen om de stikstofimpact te 
beperken. Bij onze eigen gemeentelijke civiele projecten, passen we waar mogelijk de SEB 
systematiek (Schoon en Emissieloos Bouwen) toe als gunningcriterium waarmee we de aannemers 
uitdagen om elektrisch materieel in te zetten en/of op z’n minst bio-diesel te gebruiken. 
 
Bij de vergunningverlening wordt er onderscheid gemaakt naar het stikstof effect tijdens de bouwfase 
en in de fase na realisatie (de gebruiksfase). Indien bijvoorbeeld alleen de bouwfase van een project 
een knelpunt oplevert, dan kan met de aanlevering van prefab-materialen en het gebruik van 
elektrisch materieel vaak een heel eind gekomen worden. Daarnaast zetten we bij de gemeentelijke 
projecten, maximaal in op datgene wat binnen de dan geldende wet- en regelgeving wel mogelijk is. 
Dit kan betekenen dat het programma zal moeten worden aangepast of een fasering moet worden 
toegepast. Bij fasering kan dit betekenen dat latere fasen wellicht lang(er) onzeker blijven of deze tot 
realisatie gebracht kunnen worden. 
 

a. Indien en voor zover woningbouwprojecten in de vertraging raken door de beperkingen 
die samenhangen met de stikstofproblematiek, zal dat ongetwijfeld de doorstroming op 
de woningmarkt en de werkgelegenheid in Maastricht niet helpen. Voor de doorstroming 
op de woningmarkt, helpt een ruime beschikbaarheid van passende (en betaalbare) 
woningen. Ten aanzien van de werkgelegenheid, kunnen bestaande bedrijven soms 
niet uitbreiden en nieuwe bedrijven zich niet vestigen. Overigens is er op dat vlak 
natuurlijk ook nog de samenloop met de netcongestie op het electriciteitsnetwerk die het 
ook niet eenvoudig maakt op dat vlak. 
 

b. Zoals hiervoor aangegeven, zoeken we per project specifiek naar mogelijkheden om 
een project toch door te laten gaan. We schakelen gespecialiseerde bureaus in om met 
ons te zoeken naar mogelijkheden om projecten toch zoveel mogelijk door te kunnen 
laten gaan. Waar mogelijk proberen we binnen de eigen vergunmogelijkheden te 
komen/blijven en te voorkomen dat een natuurvergunning bij de provincie dient te 
worden aangevraagd. Daarbij dient opgemerkt te worden dat zowel binnen de 
ambtelijke capaciteit, als bij externe bureaus, erg slechts zeer beperkt capaciteit (kennis 
en tijd) beschikbaar is. 

 

c. We zijn in overleg met de provincie, maar die is daarbij ook afhankelijk van de keuzes 
op rijksniveau. De moeilijkheid zit niet in de beoordelingscriteria, maar de staat van de 
omliggende Natura 2000-gebieden. Herstel en verbetering van de omstandigheden voor 
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de kwetsbare habitats, gericht op duurzame instandhouding is uiteindelijk benodigd. Op 
rijksniveau is het nog wachten wat er aan feitelijke maatregelen komt. Op provinciaal 
niveau werkt onze provincie aan de opstelling van het Limburgs Offensief Stikstof 
(LOS). 

 
 
 
Hoogachtend, 
Namens het college van burgemeester en wethouders van Maastricht, 
 
 
 
 
 
 
Frans Bastiaens 
Wethouder Stedelijke Ontwikkeling, Cultuur, Veerkrachtige Wijken en Ouderenbeleid 
 
en 
 
 
 
 
 
 
 
Hubert Mackus 
Wethouder Economie, Sport, Jeugdzorg, Water, Natuur en Landschap 
 
 
 



Bijlage 1 bij beantwoording vragen SPM inzake gevolgen rechterlijke uitspraken rondom stikstof 

 

Prioritaire habitats Greenpeace uitspraak per Natura 2000 gebied 

 

  



 

Natura 2000 gebied Aantal rode habitats Aantal oranje habitats 

Sint Pietersberg & Jekerdal 1 3 

Savelsbos 1 3* 

Bemelerberg & Schiepersberg 1 3 

Geuldal 2* 3* 

Bunder- en Elslooërbos 1 1 

Maas bij Eijden 0 0 

Grensmaas 0 1* 

* (deels) niet in de nabijheid van Maastricht aanwezig (zie kaartjes)



Sint Pietersberg & Jekerdal 

H6110 (oranje) H6210 (oranje) H9160B (oranje) H6230 (rood) 

  
  

 

Savelsbos 

H6110 (oranje) H6210 (oranje) H9160B (oranje) H9120 (rood) 

 

Wel in gebied maar op enige afstand 
van Maastricht 

   



Bemelerberg & Schiepersberg 

H6110 (oranje) H6210 (oranje) H9160B (oranje) H6230 (rood) 

    

 

Geuldal: H6110, H6210 (beiden oranje) en H6230 (rood) wel aanwezig in dit N2000 gebied maar niet in de nabijheid van Maastricht (daarom niet op kaart) 

H9160B (oranje) H9120 (rood) 

  



Bunder- en Elslooërbos 

 

 

H9160B (oranje) H9120 (rood) 

 
 


